

(2022年12月)

目录

— ,	校企合作综述	1
	(一)合作企业概况	1
	(二)合作背景	1
_,	合作模式及特色做法	2
	(一)校企协同育人	2
	(二)校企实训基地建设	3
	(三)校企现代学徒制人才培养	4
	(四)校企互聘"双导师制"教师团队建设	4
	(五)校企双元教材开发	5
Ξ,	企业资源投入	5
四、	合作成效	5
	(一)助力企业发展方面	5
	(二)人才培养方面	6
	(三)促进地方经济发展方面	6
Ħ、	下一步计划	6

企业年报

一、校企合作综述

(一)合作企业概况

景德镇市乐享陶瓷有限公司于2009年01月13日成立。法定代表人陈林,公司经营范围包括:陶瓷设计、生产、销售;陶瓷文化创意服务;创业指导、企业管理咨询、创业咨询;电子商务平台服务;自有资产租赁;家用电器、机电设备、通信设备及其零配件制造、销售、技术咨询服务;日用百货、包装材料、花卉、电子产品、工艺品(象牙及其制品除外)、玩具、钟表、眼镜(不含隐形眼镜)办公用品、摄影器材、体育用品、家具、建材、计算机软件及辅助配件、宠物用品、珠宝首饰、化妆品、厨卫用品销售等。

(二)合作背景

企业高度重视高等职业教育发展,肩负服务地方经济发展社会责任,与学校深入贯彻落实《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》和《教育部江西省人民政府关于整省推进职业教育综合改革提质创优的意见》等文件精神。坚持"立足江西、依托行业、服务全省、面向世界"的办企定位,主动适应陶瓷行业以及我省传统优势产业与新兴战略产业,助力产业转型升级。依托"一带一路"倡议,深度融入"景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区"、"江西内陆开放型经济试验区"和"国家生态文明试验区"建设等重大国家战略,通过校企合作平台,深化学校、政府和企业的三方合作,着力提升社会服务能力,构建高水平产教融合体系,为地方经济和社会发展培养大批应用型高技能人才。

二、合作模式及特色做法

(一)校企协同育人

- 1、协同制订学生岗位标准,共同修订人才培养方案。学院与景德镇市乐享陶瓷有限公司深度合作,通过分析其行业特色、经营业务、专业人才需求层次,结合高等职业教育人才培养目标,共同确定客户服务、网店美工、网店运营、新媒体营销、短视频营销、直播营销六个学生岗位;分解各岗位工作任务、分析典型工作任务及能力需求,协同制定客户服务、网店美工、网店运营、新媒体营销、短视频营销、直播营销六个岗位标准。针对岗位的标准,调整电子商务人才培养方案。
- 2、以"岗位引导、项目驱动"为出发点,共同建设课程。 基于景德镇市乐享陶瓷有限公司工作流程系统化开发构建理论 基础课、岗位基础课、岗位核心课,结合电子商务企业岗位胜任 力模型及任职标准,引入由校企合作联合创办的客服、网络营销 等多门课程,建设旨在培养学生人文素养、专业技能、创新能力 和职业精神的课程体系。
- 3、创新运行机制。引入政、校、行、企、协五位协同共建,采用企业化管理方式、市场化运行机制,以陶瓷行业专门营销人才培养为目的,为景德镇数字经济发展助力,实验室围绕陶瓷数字经济发展,依托国家陶瓷教育集团,集中学院电子商务、网络营销与直播、现代物流技术、大数据与会计等优势专业构建陶瓷数字营销专业群,对接陶瓷数字营销:客服、运营、陶瓷短视频、陶瓷新媒体、陶瓷直播、大数据与金融、云计算、现代物流等岗位与景德镇陶瓷数字营销深度融合发展。实验室下设双师名师工作室,营销团队,创新创业专家团队,数字运营、新媒体、短视频、直播等团队(实验室),实现地方陶瓷产业与职业教育全面融合发展,景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区发展背景下,为"景"留人,陶瓷数字经济转型,贡献美院职

教方案。

(二)校企实训基地建设

- 1、校企共同设计"校中厂"的实训基地。由校企双方组成建设团队,对产教融合实训基地的功能定位、设计理念、功能区规划进行整体设计。邀请行业专家参加实训基地建设研讨会,从专业人才培养、学生创新创业能力提升、社会培训、技术服务等方面深入研究,听取专家意见,解决实训基地建设与企业人才需求脱节的问题。将整个实训基地设计成教学区、模拟实训区和创新创业区,有利于教师实行"教、学、做、研"一体化教学,提高学生理论联系实践和技术创新能力,解决了"专、创"教育脱节的问题。
- 2、校企共同投入实训基地建设。采取学校和企业组合式投入模式,学校提供场地,投入部分建设资金用于实训基地的设计、装修和部分设备采购;合作企业将部分设备带入实训基地,通过协议约定的形式,明确产权比例,校企共同建设了陶瓷摄影实验室、陶瓷美工实验室、陶瓷网店运营实验室、陶瓷新媒体营销实验室、陶瓷直播实验室、陶瓷短视频实验室等,面积达 2000 多平方,实验室设备齐全,摄影、美工、短视频拍摄、直播等各类设备价值 3000 多万元,实验室建有网店运营和直播仿真实训室,可以提供陶瓷数字经济的仿真实训。

(三)校企现代学徒制人才培养

2020 年学院完成教育部第三批现代学徒制试点验收后,经济管理学院依托产业学院形成政校行企协同实施的具有电子商务行业特色的现代学徒制人才培养模式,组建"群学徒制班","群学徒制班"是复合型人才培养的重要载体,有利于现代学徒制师资团队、企业资源和教学资源的整合提升。围绕"群学徒制班"形成的"专兼结合的师资队伍、虚实结合的教学资源、校企

结合的评价体系",其外溢作用惠及专业群内所有班级。以校企双方为主体共同遵循人才培养方案和标准,共同修订了陶瓷产业专业群内各专业现代学徒制人才培养方案。校企基于共同培养人才的理念,合作探讨并形成现代学徒制人才培养"校企结合的评价体系",对各阶段的教学实施成效进行共同评价。邀请企业专家与专业群骨干教师、合作企业师傅一起组成专兼结合的教师团队,开发"群学徒制班"核心课程标准,形成"群学徒制班"特有的"课证融合"课程体系。

(四)校企互聘"双导师制"教师团队建设

校企共建"双导师制"教师团队,师资互聘,将学校教师与企业师傅融合,组建高水平、结构化教师团队,教师与师傅分工协作进行模块化教学,实现企业高技术技能人才和学校教师的双向流动。选出公司技能大师、优秀企业管理人员、技术人员和学校骨干教师建立教师团队,完善教师资源岗位配置机制。 学院为了进一步加强教师团队师资力量,通过专业教师下企业锻炼、项目运营等途径,不断提升中青年骨干教师的教学、科研、实践水平。 为保障订单班教师队伍教学质量,校企共同制定考核评价制度,引进第三方对双师进行考核,根据考核结果,进行奖励与淘汰。基于校企协同育人,双师共同提高的思路,不断完善校企合作。在双方合作深入的基础上,建设校企互聘的"双导师制"教师团队30人,其中,校内教师18人、企业高技能人才12人,校内教师教授及副教授共有5人,中级职称8人,初级职称5人,"双师型"教师18人。

(五)校企双元教材开发

校企合作共同开发教材和教学资源。校企教师成立电子商务专业建设工作组,定期召开教研会议,并邀请景德镇市电商行业协会专业参加,调整课程内容,开发教材和教学资源,完成了校

企共建教材《中小企业客户服务》,并建设了在线课程。

三、企业资源投入

企业围绕专业建设,选派了企业高技能人才 12 人参与人才培养方案的修订、教材的编写、课程的建设、实训课程的设计、实践课程的授课,对实训室进行了设计,为学生创业实践提供了优质货源和具体的业务指导,为学院使用乐享产品在网上销售提供了授权,学生和学校围绕乐享陶瓷开展各项活动提供了法律依据。

四、合作成效

(一)助力企业发展方面

通过校企深入的合作,一方面为企业提供了适合企业需求的稳定的人才,因为校企共同培养的模式,企业参与了专业建设,特别是订单班的培养,学院完全是根据企业的需要采取相应的教学模式进行培养企业所需要的人才,培养企业紧缺人才和储备优秀的后备资源。另一方面,对企业的产业链进行了升级改造,将学校作为企业的试验区,为企业节省了大量的资源。

(二)人才培养方面

通过学校与企业合作共建,对陶瓷产业研发,设计,生产和销售等进行深入研究,包括陶瓷产品设计,绘画,陶瓷工艺,陶瓷烧成,陶瓷包装,摄影,视频,直播,传统电商等等,以专业的团队和优质的项目资源,开展景德镇陶瓷产业链的数字科技服务,学校与企业建立了更加紧密和稳固的合作关系,实施具有针对性和多元化的人才培养模式,将企业建成优质的实践教学基地,真正实现了行业企业需求与学校人才培养的有效对接,构建了教学过程与企业生产流程,以及与社会就业岗位匹配的人才培养新模式。

(三)促进地方经济发展方面

助力陶瓷产业发展,形成产教融合生态闭环,培养产业所需高素质复合型技术技能人才,提供创新型人才培养平台,打造专业群人才培养协同育人基地和长效发展机制,更新专业群专业建设内容,校企协同育人、共生共长,孵化大学生创新创业等。为景德镇陶瓷企业数字化转型提供职业方案。

五、下一步计划

- 1. 产教融合的实现是多方共赢的,要激发企业参与产教融合的积极性,需要建立信息共享机制,畅通学校和企业间的信息互通,加强职校发展目标和企业发展需求间的匹配性,同时降低企业投入压力,探索建立混合所有制产业学院,激活校内资源,减轻企业投入成本。
- 2. 为解决企业"用工荒"问题,继续加大与企业在订单班、 现代学徒制班的合作力度,使学院人才培养契合企业需求,鼓励 企业更加参与人才培养过程。
- 3. 探索兼职教师管理制度改革, 把控兼职教师准入管理标准, 完善兼职教师培养保障体系, 加强推进政企行校议事平台建设, 搭建由地方政府、职业院校、行业、企业组成的议事平台, 实现 政企行校交互式融合, 打造发展共同体。